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למעריך

1. לפניך דגם תשובות. הנבחן רשאי להשיב תשובות שונות, ובלבד שיהיו מוכחות ומנומקות.
2. הערכת הבחינה נעשית באמצעות מסופון. לכל שאלה ניתן ציון באחוזים מ-0% עד 100, והמסופון מחשב בעצמו את ציון השאלה בנקודות. בשאלות המתחלקות לסעיפים [המצוינים במפורש בבחינה] יש להתייחס לכל סעיף כאל שאלה נפרדת. כלומר, על המעריך לתת ציון לסעיף באחוזים מ-0% עד 100%. המסופון יחשב בעצמו את הציון הכללי לשאלה.
אם הסעיף עצמו מתחלק לתת-סעיפים, על המעריך לחשב בעצמו מהו החלק היחסי באחוזים של התת-סעיף בסעיף. לדוגמה: בשאלה 14 יש שלושה סעיפים. על התלמיד לענות על שניים מהם. 

המעריך צריך לתת ציון מ-0% עד 100% לכל סעיף. סעיף א מתחלק לשני תת-סעיפים [(1) ו-(2)]. 

הראשון שווה 50% והשני 50%. אם המעריך חושב שלתשובת הנבחן בתת-סעיף (1) מגיעים 40% ולתשובתו בתת-סעיף (2) – 20%, עליו להקיש במסופון: 60%. המסופון יחשב בעצמו את הציון בנקודות של סעיף א בשאלה 14.

בשאלון זה ארבעה פרקים. מטרות השאלות הן כדלהלן:

בפרק הראשון – לבדוק את יכולת הנבחן לנתח טקסט מקראי שלא נלמד, על ביטוייו ומשמעויותיו (מסריו), בהקשרם, ובניתוחו להשתמש במיומנויות שרכש במהלך לימודיו.

בפרק השני – לבדוק את יכולת הנבחן להבין תוכן של מאמרי מחקר בנושא מקראי, וליישם את תפיסותיהם על קטעי מקרא רלוונטיים, וכן לעסוק בנושא חתך המשתרע על פני קטעים מסוגים שונים.

בפרק השלישי – לבדוק את יכולת הנבחן לפרש ולנתח טקסט נלמד; להראות בקיאות בדרכי ביאור של מפרשים שונים, מודרניים ומפרשי ימי הביניים, להשוות את הטקסט אל טקסטים חוץ-מקראיים מתחומים נלווים ומסוּגות שונות, וליישם מיומנויות ומידע שהתלמיד אמור היה לרכוש על פי תכנית הלימודים (כולל מבוא למקרא, טעמים ויישומם בפירוש טקסט).

בפרק הרביעי – בדיקת יכולת הנבחן, כמו בפרק השלישי, בנוגע לפסוקים ולקטעים קצרים.

בכל פרקי הבחינה התלמיד אמור להתבונן בטקסט המקראי מנקודות מבט שונות ולהפעיל שיפוט ערכי ביחס לכתוב. בשאלות שבהן הנבחן מתבקש לבסס את דבריו על הכתוב יתקבלו ציטוטים, פרפרזות על הציטוטים וציוני פסוקים (אם הציטוט הרלוונטי הוא פסוק שלם).
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להלן דגם התשובות, אשר כאמור הוא דגם בלבד. אם נבחן משיב תשובות נכונות שאינן מצויות בדגם, יש לקבלן על פי שיקול הדעת של המעריך.

פרק ראשון

על הנבחן לענות על שלוש מהשאלות 1-4: על שאלה 1 (חובה) ועל שתיים מהשאלות 2-4.

שאלה 1: (חובה)

1. האיסורים (יש לציין שלושה): בשנת השמיטה אסור לזרוע את השדה, אסור לגזום ("לזמור") את הכרם, אסור לקצור את ספיח הקציר (דגן שצמח מאליו), אסור לבצור את "ענבי נזירך" (ענבים שצמחו מאליהם).
2. פסוקים 6-7 (או: פסוק 6 בלבד) משקפים את הרעיון שכולם שווים לפני ה': כולם נהנים במידה שווה מהיבולים הצומחים בשנת השמיטה – בעל הקרקע, חסרי הקרקע ובעלי החיים.
שאלה 2:

1. ההבדל הוא בסוג ההנמקה: בויקרא, כ"ה, 4 ההנמקה היא דתית ("שבת לה' "), ובשמות, כ"ג, 11 ההנמקה היא סוציאלית (יש לתת לאביונים את פירות השביעית).
2. הנימוק הסוציאלי הניתן לחוק השמיטה בשמות, כ"ג, 11 משמש הסבר גם לחוק השבת:
"למען... ינפש בן אמתך והגר" (פסוק 12).
שאלה 3:

1. בויקרא, כ"ה – החוק עוסק בשמיטת עבודת האדמה (שמיטת קרקעות).
בדברים, ט"ו – החוק עוסק בשמיטת חובות כספיים (שמיטת כספים).
2. האזהרה: אסור להימנע מלהלוות לאביונים כאשר שנת השמיטה מתקרבת.
שאלה 4:

1. יש לציין שלוש מנקודות הדמיון בין שני המקורות:
· "שש שנים" (כ"ה, 3) – "ששת ימים" (כ"ג, 3).
· "ובשנה השביעית" (כ"ה, 4) – "וביום השביעי" (כ"ג, 3).
· "שבת שבתון" (כ"ה, 4) – "שבת שבתון" (כ"ג, 3).
· "שבת לה'" (כ"ה, 2, 4) – "שבת היא לה'" (כ"ג, 3).
· "כל מלאכה לא תעשו" (כ"ג, 3) מקביל לאיסורי עבודת הקרקע בשנת השמיטה (כ"ה, 4-5).
· דגם המספר המודרג: שש שנות עבודה ובשנה השביעית שמיטה (כ"ה, 3-4); ששה ימי עבודה ומנוחה ביום השביעי (כ"ג, 3).
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2. העיקרון הוא: כפיפות הארץ לה' ובעלותו עליה. ההוכחה: "שבת לה'" (פסוקים 2, 4); "הארץ אשר אני נתן לכם" (פסוק 2).
פרק שני

על הנבחן לענות על אחת מהשאלות 5-10.

שאלה 5: ירושלים במקרא

1. (1)
הסתירה: לפי שופטים, א', 8 – ירושלים נכבשה על ידי שבט יהודה, ואילו לפי פסוק 21 בפרק זה, ירושלים לא נכבשה, והיבוסי המשיך לגור בה.
קויפמן טוען שאין כאן סתירה. שבט יהודה לכד את ירושלים במלחמת בֶּזֶק (כפי שמסופר בפסוק 8) אך הם נוטשים את העיר, וגם שבט בנימין, שירושלים הייתה בנחלתו, לא מיהר להתיישב בה. מפסוק 21 עולה שהעיר הנטושה נתפסה על ידי היבוסים.

(2)
זקוביץ' טוען ששני הפסוקים מאוחרים ונכתבו במגמה פרו-יהודאית. לפי שופטים, א' – יהודה בכיבושיו הצליח גם לכבוש את ירושלים (פסוק 8), בניגוד לשאר השבטים שנכשלו בכיבוש הארץ, וביניהם שבט בנימין שלא הוריש את היבוסי היושב בירושלים (פסוק 21).

2. (1)
פסוק 7: המילים "חיל" ו"ארמון" מרמזות על מתקני המלחמה, ודווקא שם המשורר מתפלל על השלום. או: המתח נוצר מכך שמתקני המלחמה (חיל, ארמון) והתפילה לשלום (שלום, שלווה) שזורים זה בזה בפסוק.
(2)
יש לציין את אחת הראיות האלה:

· "עומדות היו רגלינו בשעריך ירושלים" (פסוק 2) – ירושלים היא האהובה של המשורר, וכאן הוא אומר: הנה הגעתי סוף סוף אל שעריה של אהובתי.
· "שאלו שלום ירושלים ישליו אוהבַיִךְ" (פסוק 6) – המשורר משחק בשם של אהובתו ירושלים על ידי חזרה על השורש ש-ל-ם. או: הוא מאחל לירושלים שלום ושלווה.
· "למען אחַי ורעַי..." – כל ישראל מאוחדים עם המשורר בברית האהבה לירושלים.
3. (1)
החברה בירושלים, המתוארת בנחמיה, ה', 1-13 מאופיינת בפערים כלכליים-חברתיים עצומים: העשירים יכולים לרכוש אדמות ולקנות עבדים, ואילו העניים רעבים ללחם.
מעמד האיכרים הידרדר עד כדי כך ששדותיהם נלקחו מהם, רבים מהם השתעבדו כדי להחזיר את חובותיהם, ואפילו ביניהם נכבשו לעבדות. לעומתם, הפקידים (חורים, סגנים) התחזקו והתנהגו בנוקשות כלפי האוכלוסייה החלשה.

(2)
נחמיה מכריז על ביטול חובות, החזרת השדות לבעליהם ושחרור העבדים.

4. (1)
לפי פסוק 13 – אלוהים שוכן במקדש.
לפי פסוקים 39, 43 – אלוהים שוכן בשמים.

(2)
ההשקפה המתבטאת בפסוק מישעיה מתאימה להשקפה שהאל שוכן בשמים (פסוקים
39, 43). אלהים אומר שהוא אינו יכול לשכון בְבית, אלא הוא נמצא בכל מקום בשמים ובארץ.
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שאלה 6: הסיפור המקראי

1. (1)
בסיפור אירוסי משה מופיעים האפיונים האלה (יש לציין שניים):
· זר מגיע לארץ נכר: משה, יליד מצרים, נמלט למדיָן.
· הזר פוגש בארוסתו ליד הבאר: משה פוגש את שבע בנות כהן מדין ליד הבאר.
· הזר שואב מים מן הבאר: משה מגרש כנופיה של רועים עוינים ועוזר לבנות להשקות את הצאן.
· הנערות מספרות למשפחה: הנערות רצות לספר לאביהן.
· המשפחה מארחת את הזר: משה נשאר אצל רעואל ואוכל לחם.
· הזר והנערה נישאים: משה נושא את ציפורה.
(2)
יש לציין אחד מהאפיונים האלה:

· משה דולה את המים מן הבאר – הדבר מדגיש את הקשר ההדוק שלו למים לאורך הסיפור כולו (ניצל על המים, הנהיג את העם דרך הים, הוציא מים מהסלע).
· משה מושיע את הבנות ומגרש את הרועים – רמז שבעתיד הוא יהיה המושיע הלאומי.
· אין הרבה התייחסות לדמותה של ציפורה וליחסיה עם משה [לדוגמה: משה פוגש בשבע בנות כהן מדין, ולא רק ב"נערה"] – רמז לכך שאין ליחסים אלה חשיבות בהמשך סיפורי משה.
· הסצנה מקצרת בכל המאפיינים כדי לרמוז על צמצום בתיאור חייו האישיים של משה, מאחר שגאולת העם חשובה יותר מחייו האישיים.
2. יש לציין שלוש מהדוגמאות הלה:
· בניגוד לפסוק 1, המתאר בצמצום את העושר של אברהם, העבד מתאר באריכות (פסוק 35) את העושר של אברהם, כדי "לפתות" את הכלה המיועדת.
· העבד מציין את העובדה שיצחק הוא בן יחיד (פסוק 35), כדי להרגיש שהוא זה שיירש את כל רכושו של אברהם.
· העבד מדגיש את העובדה שיצחק נולד לאמו בגיל מאוחר מן הרגיל (פסוק 36) – בכך הוא רומז לנסים המתרחשים במשפחת אברהם.
· העבד משמיט את המילים "ה' אלהי השמים ואלהי הארץ" (פסוק 37, לעומת פסוק 3) – הדבר מבטא את החשש שמא לא יובן בארם נהריים, או: (כדי לטשטש הבדלי אמונה בין משפחת אברהם למשפחתה של רבקה.
· הדגשת הרצון להתחתן דווקא במשפחת אברהם (פסוקים 38, 40), רצון שאברהם כלל לא הביע (פסוקים 4, 6) – העבד רוצה לשכנע את הנערה שהיא מתאימה.
· השמטת האפשרות להביא את יצחק לבית הנערה (פסוק 47 לעומת פסוקים 22-23) – למשפחה הוא מספר שקודם שאל לשמה ורק אחר כך נתן את התכשיטים. כך העבד מדגיש את רצונו של אברהם להתחתן עם משפחת אביו.
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3. הכינוי 'בן' מבטא קרבה רבה יותר מהכינוי 'ילד'. יש להביא שלוש דוגמאות:
· בפסוק 1: משה שנולד לאמו קרוי בן "ותהר [...] ותלד בן".
· בפסוק 3: אמו של משה נפרדת ממנו ומשאירה אותו על שפת היאור. מצב זה מתאר ריחוק פיזי של האם מבנה, ולכן הוא מכונה 'ילד'.
· בפסוקים 6-9: בת פרעה פוגשת במשה והוא זר לה, ולכן היא מכנה אותו 'ילד'.
· בפסוק 10: בת פרעה מאמצת את משה לבן "ויהי לה לבן".
4. הסיפור עוסק במלחמה בבני עמון, והוא נקטע כדי לספר על מאורע שהתרחש בעבר – גירושו של יפתח בשל מעמדו החברתי הנמוך. העובדה שהניצחון הושג על ידי אדם ממעמד נמוך (בן אישה זונה) מדגישה את השינוי הדרמטי במעמדו של יפתח.
שאלה 7: מנהיגות ומנהיגים-במקרא

1. היבט של מנהיגות בבמדבר, כ"ז: הדאגה לעם והבקשה מאלוהים שימנה לעם מנהיג אחר תחתיו.
היבט אישי/אנושי בדברים, ג': משה מתחנן לפני ה' שירשה לו לעבור את הירדן ולראות את הארץ הטובה אשר ממערב לירדן.

2. יש לציין שלושה מן ההבדלים האלה:
· אבימלך אינו מופיע לאחר שעבוד, ולאחריו אין תקופת "שקט".
· אבימלך אינו פועל מכוח השראה אלוהית.
· מבצעיו הצבאיים של אבימלך נועדו לכיבוש ולהשמדה, ולא להצלה מידי האויב.
· אבימלך אינו מופיע בצורה ספונטנית, אלא שולט לאחר הריגת אחיו ומכוח ירושת אביו.
· אבימלך שולט מכוח הייחוס של אביו והקשרים שיש לו ממשפחת אמו.
· אבימלך עולה לשלטון במרכז עירוני ראשי – העיר שכם, ושם הוא מושל.
· סמכותו של אבימלך נובעת מהסכם עם האצולה המקומית.
הערה למעריך: אם התלמיד אפיין את התנהגות אבימלך לפי המאפיינים הכלליים של השופט – המושיע, יש לקבל את תשובתו.

3. לגבי סיפור המלכת אבשלום, הטענה אינה נכונה. אבשלום מקבל תמיכה מהעם (פסוקים
1, 6), אך לא נבחר על ידי ה'. או: אבשלום לא נבחר לא על ידי ה' ולא על ידי העם.
לגבי סיפור המלכת שלמה, הטענה נכונה. שני התנאים מתקיימים: הוא נמשח על ידי כהן ונביא – כלומר נבחר על ידי ה', ומקבל תמיכה מהעם (פסוק 39).

4. (1)
  הנושא המשותף: הבטחת ה' בדבר הנצחיות של מלכות בית דוד.
(2)
  בתהלים הבטחה זו מותנית בהתנהגותם של מלכי בית דוד.
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שאלה 8: דמות האדם במקרא

1. (1)

איוב פסיבי במהלך הניסיון – הוא מגיב רק בצורה מילולית. לעומתו, אברהם אקטיבי במהלך הניסיון – הוא מוכן לבצע את בקשת האל, הוא אינו מתווכח אף כי נתונה לו יכולת הבחירה, והוא מקבל על עצמו את האחריות להחלטתו. לכן, ניסיונו של אברהם גדול יותר.
(2)
הוויכוח של אברהם עם ה' בפרשת סדום מוכיח שהוא ידע כיצד לפנות אל ה' והיה לו אומץ לערער על דברו. עובדה זו מדגישה כפליים את הציות שלו ללא ערעור ואת שתיקתו בפרשת עקדה.
2. (1)

האדם בפרק א': שתלטן; פעיל; חברתי – נברא עם אישה; צד חיות ומביית בהמות; מנצל את משאבי העולם להשגת הישגים טכניים, צבאיים וכלכליים.
האדם בפרק ב': מורכב ומסובך; משרתו [הבודד] של אלוהים; לא חברתי; מנותק מהעולם ואין לו תפקיד בו – עובד את גנו של ה'.

(2)
דבריו של פילון מתאימים לטיפוס האדם המתואר בבראשית, א'.

3. יש לציין שניים מן המאפיינים בבראשית, ג':
· האדמה ארורה עבור האדם.
· העבודה נעשית "בעיצבון".
· האדמה מצמיחה קוץ ודרדר.
· עבודת האדמה נעשית בזיעת אפיים.
· האדמה מתקשרת עם המוות.
בתהלים, ק"ד [על התלמיד לציין מאפיינים המנוגדים לאלה שהוא ציין בבראשית, ג']:

· האדמה מצמיחה חציר לבהמות ועשב "לעבודת האדם".
· האדמה מוציאה תבואה ללחם שממנו ניזון האדם, וכן גידולים נוספים – יין ושמן להתענג בהם.
· העבודה כרוכה בשמחה ובאופטימיות (ביטויים כמו "יין ישמח לב אנוש", "להצהיל פנים משמן").
· בעבודת האדמה יש ברכה, שגשוג והצלחה.
4.  יש להביא שלוש מהדוגמאות האלה:
· איסור עושק שכיר או איסור הלנת שכר (פסוקים 14-15).
· הציווי לשפוט את החלשים בצדק (פסוק 17).
· איסור לקיחת בגד אלמנה במשכון (פסוק 17).
· מצוות לקט (פסוק 19).
· המצווה להותיר לקט בכרם ובמטע הזיתים (פסוקים 20-21).
הערה למעריך: אם הנבחן הביא רק ציטוטים מן הפסוקים, יש לתת לו 60%.
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שאלה 9: החקלאות במקרא

1. יש לציין שלוש מן הדרכים האלה לאספקת מים:
· הקמת יישובים ליד מקורות מים.
· הובלת מים בנאדות עור על חמורים.
· אגירת מי נגר באמצעות המדרגות שנבנו במורדות ההרים.
· חציבת בורות וטיוחם (הבורות הסודיים).
2. היסודות הדרמטיים בחג הפסח: נתינת הדם על המשקוף והמזוזות; אכילת הפסח בחיפזון; מתניהם חגורים, נעליהם ברגליהם ומקלם בידם; עריכת "ליל שימורים" אף על פי שאין סכנה. היסוד הדרמטי בחג הסוכות: עשיית סוכה וישיבה בה שבעה ימים.
3. (1)
עמוס מתאר את שגשוג העם בשפע יבולים שיזכה לו. העבודות החקלאיות יגלשו מעונה לעונה בגלל העבודה הרבה שתהיה לאיכר, וכן עסיס הפירות יעלה על גדותיו ויציף את ההרים והגבעות.
(2)
בירמיה, ל"א, 9-11 הנביא מנבא שבעתיד לבוא, ה', שגרם לפיזור העם, יקבץ אותם בחזרה ויביאם לארצם ("מזרה ישראל"). הוא משתמש בדימויים מעולם מעולם עובדי האדמה ("והיתה נפשם כגן רוה") ומעולם רועי הצאן ("כרעה עדרו"), ובעזרתם הוא מתאר את התחדשות היישוב בציון ואת השפע והשלווה שישררו.

הערה למעריך: על הנבחן לציין שני דמויים.

4. (1)
יש לקבל אחת מהאפשרויות האלה:
· תשלום על הגנֵבה; מכירה לעבדות.
· תשלום כפל; תשלום פי ארבעה וחמישה (יש לתת 50% על תשובה זו).
(2)
 יש לקבל אחת מהתשובות האלה המתאימה לתשובה שניתנה על סעיף (1):

· לא. בחוקים הבבליים יש עונש מוות או: אין אפשרות של מכירה לעבדות.
· כן. גם בחוקים הבבלים ישנה הדרגה בסוגי התשלומים (יש לתת 50% על תשובה זו).
שאלה 10:

נושא מסכם ייחודי.
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פרק שלישי

על הנבחן לענות על שתיים מהשאלות 11-15.

שאלה 11:

1. (1)
הקושי: בריאת התנינים נזכרת בנפרד מבריאת שאר בעלי החיים. או: רק התנינים נזכרים בשמם הפרטי בצירוף תואר ("גדולים"), בניגוד לשאר בעלי החיים הנזכרים לפי שם המין וללא תואר.
(2)
הפתרון: הזכרת התנינים הגדולים היא פולמוס נגד תפיסות שרווחו במזרח הקדום, כדי להדגיש שמפלצות הים נבראו על ידי האל ואינן כוחות אלוהיים עצמאיים. או: השימוש בפועל "ברא" בבריאת התנינים מעיד שהתנינים נבראו "יש מאין" בניגוד לשאר בעלי החיים ששרצו בתוך המים (פסוק 20). בכך התורה מדגישה שהתנינים כפופים לאל ואינם יצורים מיתולוגיים.

2. (1)
הקושי: מדוע דברי ה' נאמרים בגוף רבים ("נעשה") אם יש רק אל אחד?
(2)
לפי פירושו של חזקוני – אלוהים מדבר על עצמו בלשון רבים.

לפי פירושו של אבן עזרא – כוונת המשפט היא שהאדם נַעֲשָׂה, נברא, לא ברור על ידי מי.

3. יש לציין שלושה מן ההבדלים האלה:
· בריאה "יש מאין" בבראשית לעומת בריאה מתוך גופו של קינגו ב"אנומה אליש".
· בריאה בצלם האל בבראשית, ולא כך ב"אנומה אליש".
· בבראשית נברא זכר ונקבה, ב"אנומה אליש" נברא זכר בלבד.
· תכלית האדם בבראשית: למשול בטבע (משמעות חיובית), ב"אנומה אליש": לעמול במקום האלים (משמעות שלילית).
· בבראשית: האדם נוצר על ידי האל האחד, ב"אנומה אליש" – האדם נוצר בפעולה משותפת של כמה אלים.
· "באנומה אליש" האדם נברא כתוצאה ממאבק בין אלים, בבראשית – זו החלטה של האל.
· בבראשית – תכנון בריאת האדם קדם למעשה – ולא כך ב"אנומה אליש".
שאלה 12:

1. (1)
בפסוק 4, כשאחאב חוזר על הדברים שאמר לו נבות, הוא מתעלם מהנימוק הדתי שהעלה נבות "חלילה לי מה' ". או: מיקום המילה "לך" בפסוק 4 הוא בתחילת דברי נבות ("לא אתן לך"), בשונה מפסוק 3 בו המילה "לך" מופיעה בסוף דבריו.
(2)
בפסוק 6, כאשר אחאב מצטט את תשובת נבות לפני איזבל, הוא משמיט לא רק את הנימוק הדתי, אלא גם את הקשר המיוחד של נבות לכרמו [המתבטא במילים "נחלת אבותי"].
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הסיבה לשינויים: אחאב רוצה להציג את עצמו כמלך חזק בפני איזבל, ולכן הוא תיאר את הפרשה לפניה באופן שנבות יוצג כאשם וכמורד ללא סיבה הגיונית. או: איזבל נכרייה, ולכן 

היא אינה מתחשבת במסורת הירושה בישראל (אותה מציין נבות). או: כעסו של אחאב על נבות גובר והוא מעוניין לגרום לאיזבל להתנקם בנבות.
2. איזבל מרשיעה את נבות באמצעות חוקים אלה:
שמות, כ"ב – אסור לקלל אלוהים ונשיא (מלך). איזבל מעלילה על נבות שהוא קילל את ה' ואת המלך: "בֵּרכת אלֹהים ומלך" (פסוק 10).
ויקרא, כ"ד – דין סקילה למקלל שם ה'. זהו הביסוס לכך שאיזבל מענישה את נבות בסקילה (פסוק 10).

דברים, י"ט – על פי שני עדים יוכרע המשפט. איזבל מושיבה שני עדים כדי להרשיע את נבות: "והושיבו שנַיִם אנשים" (פסוק 10), וכך מתנהל כביכול משפט הוגן נגדו.

3. פסוק 10: "בֵרך" במקום "קִלל" – כדי שלא לפגוע בכבוד אלוהים.
בראשית, י"ח, 22: היה צריך להיות כתוב "וה' עודנו עומד לפני אברהם", אך מכאן אפשר לחשוב שלכאורה המתין ה' לאברהם, ולכן הכתוב תוקן ל"ואברהם עודנו עומד לפני ה' ".
שאלה 13:

1. (1)
מעשיו של האל בעבר: גאולת העם (פסוק 24), בריאת האדם או בחירת עם ישראל (פסוק 
24), בריאת העולם או בריאת השמים או בריאת הארץ (פסוקים 24, 27), יכולתו מול הקוסמים (פסוק 25), הובשת הירדן (פסוק 27), קריעת ים סוף (פסוק 27).
(2)
לפי ישעיה, יכולתו של האל לגאול את העם בעבר מעידה על יכולתו להושיע את העם בעתיד.
2. (1)
ההשקפה המשותפת: ה' שולט במלכי הגויים – גם כורש וגם נבוכדנאצר ממלאים את תפקידם על פי רצון ה'. ["נבוכדנאצר מלך בבל עבדי" (ירמיה, כ"ז, 6), "כורש רֹעי" (ישעיה, מ"ד, 
28).] 
(2)
תפקידו של כורש הוא להביא גאולה לישראל, ואילו תפקידו של נבוכדנאצר היה להביא את ישראל (ושאר העמים) בעול בבל, לשעבד אותם או להגלות את ישראל.

3. לפי הכתיב "מִי אִתִּי" – ה' אומר שהוא בורא עולם ושואל שאלה רטורית. מי היה אתי בזמן יצירת הרקיע?
לפי הקרי "מֵאִתִי: = ממני = הרקיע הוא היצירה שלי, נעשה על ידי.
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שאלה 14:

1. (1)
האדם מול האל הוא קטן ואפסי [פסוק 5]. או: האדם הועלה לדרגה של כמעט אלהים, ולכן הוא קרוב לאל [פסוק 6].
מול הברואים האחרים: האדם שולט על כל בעלי החיים שבארץ [פסוקים 7-9]; האדם מתפעל מהירח והכוכבים כחלק מהבריאה האלהית [פסוק 4].

(2)
"בצלם אלֹהים ברא אֹתו" (בראשית, א, 27) מקביל ל"ותחסרהו מעט מאלֹהים" (פסוק 6).

"ורדו בדגת הים ובעוף השמים ובכל חיה הרומשׂת על הארץ" (בראשית, א', 28) מקביל ל"ותמשילהו במעשי ידיך", "כל שתה תחת רגליו" (פסוק 7).
2. תהלים, ח', 3 – בגלל או כדי ש.
בראשית, י"ב, 13 – כדי ש.
תהלים, ס"ט, 19 – בגלל או כדי ש.
3. במזמור ח', ההתבוננות בגרמי השמים מביאה את המשורר להתפעל מהאל ולהכיר בגדולתו. בניגוד לכך, בדברים, ד', 19 ההתבוננות בגרמי השמים עלולה להביא את האדם לעבודת אלילים.
שאלה 15:

1. הצלחת הרשעים (יש לציין שתי ראיות): שלום ושלווה סובבים אותם; הם בריאים ושמנים ומרגישים את עצמם עליונים על כל הסובב אותם; אין הם לוקים בפגעים שלוקים בהם רוב בני האדם; הם חיים עטויי גאווה וחמס; הם מתים בלי כאבים.
2. המשורר הבין כי הצלחתם של הרשעים היא זמנית בלבד. זוהי הצלחה מדומה שאינה אלא שלב במפלה שה' יביא עליהם. הצלחתם המדומה תדגיש את מפלתם הפתאומית וחורבנם בעתיד.
3. בפסוק 15 המשורר אומר שהוא כמעט רצה לספר בשבח הרשעים (או להיות כמותם), אך הוא התחרט, כי הוא הרגיש שהוא בוגד בה' / בצדיקים.
בניגוד לכך, בפסוק 28 המשורר מבטיח להלל את ה' ולספר את גדולתו, עכשיו כשהוא שלם עם אמונתו.
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פרק רביעי:

על הנבחן לענות על ארבע מהשאלות 16-22.

שאלה 16:

ה' מבטיח לאברם זרע מרובה (פסוקים 5-6). הבטחה זו באה לידי ביטוי בשינוי השם: ה' משנה את שמו מ"אברם" ל"אברהם", וההסבר הוא: "אב המון גויים" כלומר אב של עמים רבים.

או: האות ה"א רומזת למילה "המון", מכאן שבשם החדש של אברהם גלומה ההבטחה לזרע מרובה.

אפשרות נוספת: שינוי השם על ידי אלהים הוא מעין "אות ברית" (פסוק 4) המאשרת את קיום הבטחתו של ה' לאברם  לזרע מרובה (פסוק 6).

שאלה 17:

1. השופט המקומי, אם אינו יודע כיצד לפסוק במקרה מסוים [התלמיד לא נדרש לפרט את המקרים]. 
2. פסוק 12 – אי-ציות לבית הדין מוגדר כחטא שעונשו מוות.
שאלה 18:

1. בניגוד לשלמה, אחז וירבעם – בנה מנשה מזבחות בתוך חצר בית ה', כלומר בתוך המקדש. המלכים האחרים בנו מזבחות לעבודה זרה במקומות אחרים.
2. במלכים א, י"ג מתוארת נבואה שניבא איש האלהים: יאשיהו יחריב את המזבח בבית אל ויזבח עליו את עצמות כוהני הבמות. בפרקנו מתגשמת נבואה זו במדויק.
או: קשר אטיולוגי: הסיפור במלכים א, י"ג בא להסביר את המסופר בפרקנו. חורבן המזבח בבית אל ושריפת עצמות הכהנים מוסברים על ידי כך שאיש האלהים ניבא זאת בעבר.

שאלה 19:

1. לפי פסוקים 7-8: הסביבה מתייחסת לירמיהו בלעג ובבוז: "הייתי לשחוק כל היום",
"כֻּלֹה לעג לי" (פסוק 7), "כי היה דבר ה' לי לחרפה ולקלס כל היום" (פסוק 8).
לפי פסוק 10: רוצים להתנכל לו, להכשיל אותו, יחס של שנאה: "כי שמעתי דִבת רבים", "מגור מסביב", "הגידו ונגידנו", "אולי יפֻתה ונוכלה לו", "ונקחה נקמתנו ממנו".

2. יש לציין שתיים מהראיות האלה (ציטוטים מתאימים יתקבלו כתשובה מלאה):
· כנגד דברי הרודפים "ונקחה נקמתנו ממנו" (פסוק 10) הנביא אומר "אראה נקמתך מהם" (פסוק 12) – מאחר שהם רוצים לנקום בו, הוא מבקש לנקום בהם.
· האויבים מקווים "ונוכלה לו" (פסוק 10, וכנגד זה הנביא מבקש "ולא יֻכלו" (פסוק 11).
תנ"ך, קיץ תשס"ג, מס' 900091, 137

· [הערה למעריך: נבחן שיציין מידה כנגד מידה תכנית (ולא לשונית) כגון דוגמה זו, יקבל 70%:] האויבים בזים לו "כֻּלֹה לֹעג לי" (פסוק 7); "דבר ה' לי לחרפה ולקלס" (פסוק 8), וירמיהו מבקש שרודפיו יסבלו מבושה וכלימה: "בֹּשו מאֹד... כְּלִמַּת עולם לא תִשָּׁכֵחַ" 
(פסוק 11).
שאלה 20:

1. מצב העם בתחומים השונים:
· כלכלי – אינם משתכרים – "שכר האדם לא נהיה".
· מדיני – לתושבי הערים אין ביטחון לצאת מן העיר ולהיכנס אליה, בגלל האויב – "אין שלום מן הצר".
· חברתי – יש מריבות בין האנשים – "אשלח את כל האדם איש ברעהו".
2. המאורע שבעקבותיו ישתנה מצב העם: בניית בית ה' (פסוק 9).
שאלה 21:

פסוק 2: "כל ממלכות הארץ נתן לי ה' אלהי השמים" – ה' אל השמים נתן לכורש שליטה על כל הממלכות בארץ, כלומר – אל אוניברסלי.

פסוק 3: "ה' אלֹהי ישראל הוא האלֹהים אשר בירושלם" – ה' הוא אל מקומי של ירושלים [וכורש הוא שליחו.]

שאלה 22:

1. משה נצטווה לומר לעם שאם יחטאו, יעניש אותם ה' בגלות, אך אם יחזרו בתשובה, ישיבם ה' למקומם מהגלות.
2. נחמיה מבקש בתפילתו כי ה' [שהגשים את החלק הראשון של דבריו, יגשים גם את החלק השני] יקבץ את העם שחזר בתשובה. הוא מביא את דברי ה' למעשה כעדות להבטחה שניתנה, ועל ה' לקיימה.
זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל

אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך
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אחוזון לשאלון מס' 900091, 137 – קיץ תשס"ג

יש לקרוא את הספרות באחוזון מימין לשמאל. לדוגמה:

את המספרים 60%+15%+25% יש לקרוא:

מטלה ראשונה 60%, מטלה שנייה 15%, מטלה שלישית 25%.
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